

Jueves 13 de Noviembre de 1930

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VII Número 2246

RETABLO Una gran vida extraordinaria

ALFREDO MARTINEZ PIZARRO

Ha venido a vernos un viajero recién llegado de Nueva York. Un extraordinario viajero. Es castellano, y se llama Alfredo Martínez Pizarro. En España no le conoce nadie. Le ignoran los periodistas y los banqueros, que son quienes suelen conocer a más gentes.

Pero no le desconocen los periodistas y los banqueros de América. No le ignoran, por ejemplo, los socios del «Jockey Club» de Buenos Aires, donde Martínez Pizarro se ha jugado la «plata» con el desenfado y la gentileza de un hidalgo español. No le desconoce la policía venezolana, que le detuvo y le llevó, por revolucionario, a la misma cárcel donde estaban jóvenes poetas y estudiantes, sublevados contra la dictadura de Juan Vicente Gómez. No le desconoce Plutarco Elías Calles, a quien salvó la vida, descubriendo un complot.

Mas, no le importa a Martínez Pizarro que le desconozcan en España. Ha venido a la patria en un trasatlántico extranjero solo a darse una vuelta por Castilla y Andalucía, para después regresar a América.

—Vengo a ver como está la «madre», compañero—nos ha dicho con un acento de hombre que ha convivido con los indios.

La «madre» para Martínez Pizarro es España. No ha conocido la ternura y el calor de un regazo maternal y viene a España, que fue muy dura con él, a desparramar unos dólares, y a ver ponerse el sol en Avila y en Sevilla.

VEINTE AÑOS Y CINCUENTA PESETAS

Martínez Pizarro es un estupendo «specimen» de la raza. Ha nacido al pie de las murallas de la ciudad de Santa Teresa. Estuvo en un asilo. Se escapó y vendió periódicos y lustró calzado por las calles de Madrid. Fue arrastrado por los guardias y conoció las virtudes de la caridad, otra vez en los campamentos de mendigos de las afueras de Madrid. Se fue haciendo niestcheano sin conocer a Niestche. Aprendió a leer sin libros. Sin maestros. Cara a la vida.

Y un día se fue, silenciosamente, en un barco, desde la Coruña a México. Sin pasaje y con un billete de cincuenta pesetas, cosido en el forro de la americana. Sin oficio. Sin cultura. Con el corazón y los puños dispuestos para el combate.

VIDA DE FORZADO

—Aquella era una vida de forzado, camarada. Un día conocí a Albert Londres en el «Jockey Club» de Buenos Aires, cuando hacía su reportaje del tráfico de mujeres, y le invité a que hiciera la información de los «atorrantes». Este sí que es un reportaje emocionante.

Y Martínez Pizarro sonríe con el optimismo de un domador de hombres, de un maestro de energía. En México, en la Argentina, fué menestral de todos los oficios absurdos, inclasificables. Oficios que no son oficios. Oficios que no son delitos. Oficios que tampoco tienen la claridad que aparece el buen burgués. Oficios sin honestidad consagrada.

LA BUSCA

Mozo de restaurant, limpiabotas, minero, fogonero, «groom», soldado. Por toda esta gama de profesiones ha transitado Martínez Pizarro, mientras se le deparaba la cultura, mientras la vida le iba dando lecciones.

Cinco años, diez años. Y a los diez años, el primer golón de combatiente por la vida. Periodista. Periodista a la americana. Reporter en Buenos Aires. Y enseñado, director de un diario del interior. Martínez Pizarro pudo entonces conseguir su primera aspiración: comprarse un gabán de pieles.

—Era mi sueño—dice—. No lo compré

por ambición de atorrante enriquecido. Era mi primera venganza contra la vida, que me hizo pasar mucho f. f. o.

REVOLUCIONARIO

Martínez Pizarro—gasto y apellido de conquistador—se compadecía mal con su vida de periodista sedentario. Había que ir a buscar la emoción. Y se fué a Venezuela bajo la dictadura de Gómez, para hacer unos reportajes y publicar un libro. La obra literaria se consumió. Pero no sí, que el periodista español permaneciera largos meses en la cárcel, con Juan Póster el «leader» revolucionario, y con Rómulo Betancourt, uno de los estudiantes más rebeldes de la nueva promoción venezolana.

Y ensanguada, otra vez a la lucha. En México. Rescatando al presidente calles de una muerte acordada por un tenebroso tribunal.

LA FORTUNA

Martínez Pizarro—limpiabotas hace diez o quince años—tiene hoy cuenta corriente en Bancos de América. Tenía muchas «platas» y ahora sólo tiene lo preciso para ver a la «madre» y regresar, sin hacer etapa en París.

Un viento le trajo la fortuna y otro viento se la ha llevado.

—Estoy mejor así. Ahora tendré que trabajar para poder seguir insultando a la vida. El dinero embrutece.

NUEVA YORK SUBURBIO

Pero Martínez Pizarro se trae una fortuna de Nueva York. Ha pasado cuatro meses en la urbe yanqui. Cuatro meses sin transitar por Broadway, sin ver Coney Island, sin contemplar las «venidas numeradas». Cuatro meses viviendo con chinos, rusos, japoneses, italianos, austriacos, negros.

Cuatro meses que han dado su fruto en un libro: «Nueva York Suburbio». Un libro macho. Una lección de reportaje. Un libro emocionante. Un libro cuyos capítulos hay que oír leer a Martínez Pizarro, cuya palabra parece cincel.

—¿Lo editará usted en España?—le preguntó.

Me mira. Sonríe.

—No, camarada. Este libro me tiene que producir diez mil dólares, por empezar. Y en España no hay quien pague diez mil dólares por un libro, aunque Cervantes resucitara y escribiera otra parte de «El Ingenuo Hidalgo». Dentro de cinco meses, le enviaré un ejemplar de edición en castellano, y otro de la edición inglesa.

ADIÓS

Martínez Pizarro se marcha. Va primero a Avila, después a Madrid y a Sevilla. Y después a América. Se va, con su aire de hombre fuerte, de domador de la vida, a luchar otra vez.

—Adiós, camarada. No pierda usted el tiempo. No se muere más que una vez.

—Es verdad, asentimos, sin palabras para otra réplica.

Sonríe y añade.

—Y no se vive más que una vez. Y hay muchos velocinos, todavía, que descubrir y conquistar...

MAXIMIANO G. VENERO

En Reinos para el tren, habilitado, de 20 a 30 minutos. Hay ciertos futuros viajeros, que querrian pasar por allí a ciento por hora

El enigma se aclara.

La «brutalidad» de las próximas elecciones.

Cuando el general Berenguer afirmó que las elecciones generales serán brutalmente sinceras, alguien le replicó desde un periódico: ¿No resultarían sinceramente brutales? Y el conde de Xauen, que es hombre muy serio, se consideró molesto por la réplica.

Esto nos hizo concebir la esperanza a los ciudadanos ingenuos de que la

anunciada contienda electoral sería menos brutal que otras, pensando en que los términos medios son siempre los más aproximados a la verdad.

Pero aun no hemos entrado en período electoral, ni estamos siquiera próximo a él, y ya el señor Fontes Alemán, nuestra primera autoridad gubernativa, se ha encargado de ofrecernos pruebas definitivas de lo sinceramente brutales que van a ser las próximas elecciones, destituyendo, según nos han asegurado, al alcalde de Reinos, porque no se presta a apoyar la candidatura oficial.

Si este hecho es cierto y se confirmaran los rumores de otras destituciones que se anuncian, ya no quedará ni un solo montañés que dude de la «brutal sinceridad» que el Gobierno se propone dar a la contienda electoral.

¿Qué dirá el jefe del Gobierno cuando sepa los procedimientos que se están empleando en esta provincia por su autoridad delegada para favorecer la candidatura oficial?

Y si el gobernador destituye a los alcaldes afectos a una determinada política monárquica, ¿qué haría con el que se decidiese a apoyar una candidatura republicana si el caso se diese?

Vaya, vaya, con el señor Fontes Alemán, lo que nos tenía reservado. Y nosotros, creyéndolo obsesionado con la idea de destruir toda organización izquierdista e incapaz, por consiguiente, de preocuparse de otras cosas de más montal.

Menudo chasco nos ha dado.

Trasatlánticos

EL «VOLENDAM»

Esta mañana atracó a un muelle, procedente de Holanda, el trasatlántico de la «Hollan Amerika Line», «Volendam», magnífico coloso del mar, que mañana saldrá, en viaje extraordinario, para varios puertos de América.

El «Volendam» ha sido admirado hoy por numeroso público.

Ya sabemos que don Francisco Fontes Alemán cesa en el Gobierno civil. Nos damos la enhorabuena

Actualidad santanderina

En la Casa de Salud Valdecilla.

Sesión para hoy, jueves, a las siete de la tarde, en el anfiteatro: Doctores Navarro Martín y Torres Ordax: «Sífilis de los inocentes. Una pequeña epidemia de chancros extragenitales».

Doctores Sánchez Lucas y Borreguero: «Tumor del cuarto ventrículo».

Doctor Sánchez Lucas: «Esplenomegalias con anemia. Un caso original».

Doctor Usandizaga: «El taponamiento hemostático de Logothetopoulos en la histerectomía».

Sesiones municipales.

Ayer, por la tarde, celebró sesión la Comisión municipal permanente, bajo la presidencia del alcalde.

La Comisión trató de varias cuestiones de trámite.

EN LA DIPUTACION

El señor García Morante recibió esta mañana las visitas de don Ga-

bríel Huidobro, general gobernador militar señor Bosch y otras personas.

El informe sobre el séptimo trozo.

Hablando con el señor García Morante del informe que sobre confrontación del proyecto de replanteo del séptimo trozo del Santander Mediterráneo emitirán los ingenieros que ayer terminaron sus trabajos, nos dijo el presidente que el dictamen sería elevado rápidamente al ministerio de Fomento.

Los trabajos de confrontación se realizaron con rapidez, porque el buen tiempo cooperó con los ingenieros, quienes dedicaron parte de su tiempo, a visitar especialmente, las zonas por donde han de perforarse túneles y elevarse viaductos, obras en las que será prodigo el ferrocarril.

También preguntamos al señor García Morante, si tenía alguna noticia relacionada con la posibilidad de que ocupe la cartera de Fomento un ingeniero, y el presidente nos contestó que hasta él no había llegado ese rumor.

EN LA ALCALDIA

Esta mañana cuando fuimos recibidos por el alcalde, señor López Dóriga, éste carecía de noticias importantes que comunicarnos.

Sólo nos dijo el señor López Dóriga, que había recibido varias visitas y atendido numerosos asuntos de trámite.

Marcha de Fontes Alemán.

Esta mañana ha marchado a Madrid el ex gobernador civil señor Fontes Alemán.

Ocupando hoy el mando de la provincia estaba el secretario del Gobierno señor López Dóriga, quien al recibirnos no tenía ninguna noticia de interés que comunicarnos.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Un auto atropella a dos personas.

Ayer, el automóvil de la matrícula de Madrid 23.034, al pasar por el kilómetro 370 de la carretera Valladolid-Santander, que iba conducido por el vecino de Reinosa Gonzalo García González de los Ríos, de veinticinco años, atropelló debido a un falso viraje a sus convecinos Pedro Golarrea Artalezábal y Demetrio Nieto Mozol, de cuarenta y treinta años, respectivamente, ocasionando al primero la fractura de la tibia de la pierna izquierda por su tercio inferior y fractura del peroné de la misma pierna, por su tercio medio, de pronóstico grave, y el Demetrio con una contusión erosiva a nivel del maleolo externo del pie derecho, pronóstico leve, según manifestación del médico titular que le asistió.

Más tarde nos hemos enterados que la causa verdadera del atropello fué por haber perdido el vehículo la dirección a consecuencia de la rotura de un neumático de una de las ruedas anteriores.

Del hecho se dió cuenta al juez municipal de aquella ciudad.

Detención de dos sujetos de cuidado.

El vecino del pueblo de La Mioña, don Higinio Fernández Sierra, denunció ayer ante los agentes de la Beneficencia del puesto de Reinosa, que prestaban servicio de vigilancia en la carretera de Cabezón, manifestando que sus convecinos Antonio García de Calis y Ángel Saiz García, de 52 y 25

años respectivamente, habían hecho varios disparos, con una escopeta de dos cañones, contra la ventana de la cocina de la casa que ocupa el denunciante, rompiendo varios cristales.

También agregó el señor que hacia la denuncia, que a la misma, dichos individuos golpearon barbaramente al joven de la misma vecindad Matías García Gutiérrez, de 27 años, ocasionándole una herida contusa en la parte derecha de la región occipital de cinco centímetros de extensión que le interesa los tejidos blandos; otra contusión erosiva en la mejilla derecha otra contusión con gran hematoma en el párpado del ojo derecho, otras contusiones en la parte interna de la región mastoidea del mismo lado y la fractura de la pierna derecha, por su tercio inferior con herida a nivel de dicha fractura.

Todas estas lesiones fueron calificadas por el médico que le asistió, de pronóstico reservado, y la última, pronóstico grave.

Enterados los agentes de la Beneficencia, procedieron seguidamente a la detención de los dos bárbaros siendo detenido Ángel Saiz, y no pudiendo detener al Antonio por alegar que se encontraba herido a consecuencia de una pequeña herida que presentaba en la frente.

A ambos sujetos los fueron ocupadas la escopeta de dos cañones y una piedra, como cuerpos del delito; han sido puestos a disposición del juez de Instrucción de aquella ciudad.

Se ignora el móvil que obligó a los dos salvajes a disparar contra la casa del denunciante, y a causar las bárbaras lesiones a su joven convecino.

El señor Fontes Alemán deja hondos recuerdos de su gestión en Santander. No lo podemos negar

El señor Fontes Alemán, que ha dejado hondos recuerdos de su gestión en Santander, no lo podemos negar.

Sucesos locales

Una caída.

Esta mañana, fué asistido en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, el joven José María Pellón Murga, de 14 años, el cual sufría varias erosiones en la región interparietal, ocasionadas al caerse en la vía pública.

Una protesta.

Los señores Quintana, Sánchez y Ruano protestan ante el Gobierno del señor Fontes Alemán.

En nuestro colega «El Liberal» de Bilbao, se publica el siguiente telegrama, fechado en Santander, cuyo valor informativo es sin duda, muy interesante.

Los señores Ruano, marqués de Robredo, don Víctoriano Sánchez y otros, se han dirigido al Gobierno protestando por la actitud del gobernador civil de Santander, señor Fontes Alemán, quien, al parecer, patrocina una candidatura contraria a la que sustentan dichos señores.

M. Valle MEDICO

VÍAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

Un éxito informativo.

Minutos después de que saliera esta mañana el general Berenguer, de Palacio, terminado el Consejo histórico que hoy ha presidido don Alfonso, recibimos en nuestra Redacción una información extractada, pero completa, de lo acaecido en la reunión ministerial.

Inmediatamente publicamos en extracto la información por medio de carteleros, ante las que se congregó numeroso público. El Consejo era hoy la noticia más sensacional que podía ofrecerse al público, y nosotros cumplimos adecuadamente con nuestra misión informativa.

Nos facilitó la información la poderosa e importantísima agencia informativa mundial «The Associated Press of America», a cuyo redactor jefe don Arturo G. Cardona, expresamos nuestro agradecimiento, por su contribución tan cordial a nuestra obra informativa.

Lección de política.

Misión de los honestos y ecuanímenes gobernadores.

Todo buen pastor de rebaños civiles, todo gobernante «per accidens» o «per se», al que se nombre para pacificar los espíritus y serenar las conciencias, debe procurar:

Ponerse al lado de la sinrazón.

Aseorsarse del último escudero.

Utilizar, en todos los momentos, la fuerza.

Cancelar el derecho a la reclamación y a la protesta.

Favorecer, únicamente, a los amigos de los grandes pastores.

No intervenir en la gestión de ningún problema general.

Ser cortés, mientras las circunstancias no determinen lo contrario.

Intentar tratar a los periodistas como asistentes.

Cerrar todos los centros de reunión donde no se haga la política de pastoreo.

Desahacer la buena obra de los antecesores.

Captar secretarios municipales.

Poner y quitar alcaldes.

Expresarse con monoslabos.

No decir nada interesante.

Utilizar el telegrafo constantemente para no equivocarse.

Usar habilidades de «guignol» infantil.

Ser más papista que el Papa.

Acallar las querrelas con la fuerza.

Tratar a los obreros como a forzados.

Acorazarse la sensibilidad, ante todo y ante todos.

DIÓGENES DE SINOPE

TOMAS GARRILLO

OCULISTA
Consulta de tres a seis
Marcelino 8. de Sanlucía 4, Teléfono 26-10

RUTRA PELIA

FEMINISMO

Matilde de la Torre cuenta como escritora con nuestra admiración y como partidaria del feminismo ciudad. con todas nuestras simpatías. Pero ¡caray! a veces dice más cosas...

En su última filipica a la señora marquesa de Henestrosa parece dar a entender que la mujer española, la más política de todas las mujeres, es apolítica y esto, francamente, no puede pasar sin nuestra protesta. ¡Qué más quisiéramos nosotros, los hombres de ideas, que las mujeres vieran despreocupadas de toda política!

No, ilustre escritora. La mujer en España no solo no vive al margen de la política, sino que es la directora «indirecta» de la cosa política.

Si usted nos dijera que no hace política ciudadana, alta política, nada tendríamos que objetarle porque esa es la verdad; pero de esto a sostener de un modo absoluto que la mujer española no interviene en política hay un abismo. El que nos separa a los españoles de los pueblos que van a la cabeza de la civilización.

La mujer en España es política por naturaleza y por fanatismo. Y para convencerse de su intervención en la vida pública y de su gran influencia en ella, basta con examinar un poco a fondo la política, para advertir perfectamente la mano femenina como directora de ella.

¡Pero si hasta la manera de hacer la política (intrigas, embustes, calaverías, a los magnates etc.) es castizamente femenina.

Y son precisamente esas que dicen «la política para los hombres» las que más política hacen porque en el confesionario (el más formidable baluarte de la política reaccionaria) y en el hogar no hacen otra cosa. Diganos, admirada compañera, que la mujer española, en general, o vive despreocupada de la política o si interviene en ella es para hacer política de campanario o baja política de intriga que es lo que aquí vivica y puede que estemos conformes.

Pero ¡caray! no dé por excluida a la mujer española de la cosa pública, porque todavía estamos «naivando» las consecuencias de lo contrario. Y la luz que surfiremos si usted y otras como usted no lo remedian obligando a ciertas damas a hacer política a la luz y no entre tinieblas como la han hecho hasta ahora.

G.

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander
Hospital, en 20 y 22.—Madrid

AGUILERA MORA
AMPUERO
Alpargatas piso de goma
Gran surtido en zapatillas y almadrerías de todas clases
Se vende una máquina «Singer», para sastró, y dos para ribetear, de igual marca



—Si no pudiera venir esta noche, ya te enviaré una carta.
—No te preocupes. Ya la he encontrado escrita en el bolsillo de tu americana.

LOS DEPORTES
LOS JUEGOS OLIMPICOS

El Comité Olímpico Español ha facilitado el texto oficial del famoso manifiesto del Barón Pierre de Coubertin...

Lo que se reprocha al deporte está condensado en tres clases de perjuicios:

Fatiga física. Contribución al retroceso intelectual. Difusión del espíritu mercantil y del deseo del lucro.

No puede negarse la existencia de estos males aunque los deportistas no son responsables de ellos. Los culpables son sus padres, sus dueños, los Poderes públicos...

Las medidas de curación que proceden son las siguientes:

Establecer una neta distinción entre la cultura física y la educación deportiva por una parte y la educación deportiva y la competición por la otra.

Creación de un «Bachillerato muscular» según la fórmula sueca, con pruebas variables con relación con la dificultad la edad y el sexo.

Campeonatos internacionales solo cada dos años, el primero y el tercero de cada Olimpiada.

Supresión de todos los campeonatos organizados por casinos y hoteles o en ocasión de celebrarse exposiciones o fiestas públicas.

Supresión de todos los juegos mundiales que constituyen una repetición de los Juegos Olímpicos y tienen un carácter étnico, político, confesional, etc.

Supresión de los combates de boxeo con bolsa.

Introducción de ejercicios con aparatos gimnásticos entre los deportes individuales, bajo un pie de perfecta igualdad.

Unificación deseable de las Sociedades llamadas de «Gimnasia» y de las llamadas «Deportivas».

Aceptación de la distinción entre el profesor y el profesional, pudiendo considerarse al primero como amateur en todos aquellos deportes que no haya enseñado.

Recurrir al juramento individual por escrito enumerando los diversos modos de procurarse un beneficio.

Supresión de la admisión de las mujeres en todo concurso abierto a los hombres.

Renunciamento por las Municipalidades a la construcción de enormes Estadios destinados exclusivamente a espectáculos deportivos y sustitución de dichos edificios por establecimientos concebidos según el plan modernizado del gimnasio helénico antiguo.

Creación de asociaciones deportivas escolares, bajo cuyos colores serán solo admitidos a participar en los concursos los escolares y colegiales.

Retroceso en la edad de inscripción de los boy-scouts.

Desarrollo de una medicina deportiva que tome como punto de apoyo el estado de salud en lugar de la morbidez, dando además una mayor importancia y extensión al examen de las características psicológicas del individuo.

Estimular por todos los medios el ejercicio deportivo en los adultos individualmente en oposición a lo que debe hacerse con los adolescentes, los cuales, por el contrario, deben ser algo reñados.

Intellectualización del esculitismo, por medio de la astronomía general, de la historia y de la geografía universales.

Intellectualización de la Prensa de

portiva mediante la introducción de crónicas consagradas a la política extranjera y a los acontecimientos mundiales.

Boxeo.

SE ASEGURA...

...que el promotor santanderino no realizará nuevas organizaciones, mientras una plaga que le ha caído al deporte de la noble esgrima, no sea extirpada.

...que de esa plaga puede dar noticias Badiola.

...que Badiola estaba dispuesto a firmar unos contratos que le habían enviado de Santander, para la revancha Bruno-Amador.

...que se interpusieron determinados mediadores oficiosos.

...que por esa causa, el combate no se celebrará, por lo menos en fecha cercana.

...que Amador está en conversación estos días con un promotor que reside en América.

...que es el organizador que quiso llevarle hace tiempo a luchar en los «rings» americanos.

TAMBIEN SE ASEGURA

...que Antolín Rodrigo ha llegado a Buenos Aires.

...que ha escrito a un amigo de Santander anunciándole su debut para fecha breve.

...que José Regatillo, compañero de viaje del campeón de Cantabria, le ha relacionado con promotores y críticos.

...que en «Crítica», diario bonaerense, se ha publicado una entrevista con Antolín, a tres columnas.

...que en esa entrevista el aragonés dice que está dispuesto a dar de sí cuanto pueda, por triunfar en la Argentina.

...que nos alegramos de esas buenas noticias.

CAÑOTO-ALFARA

Se afirma...

...que Cañoto no quiere ya luchar con Martínez, de Alfara.

...que Martínez, de Alfara, no quiere luchar con Cañoto.

...que no hay nada del combate anunciado en Bilbao.

...que no lo creemos.

...que los «amos» del golpe bajo, reñarán pronto.

...que hay una oferta tentadora.

...que en Bilbao tienen la exclusividad para ganar dinero con el boxeo.

Ciclismo.

LOS TRUEBA

Un deportista, muy significado por sus predilecciones por el ciclismo, nos asegura que son absolutamente falsos los rumores que alguien ha hecho circular asegurando que Vicente y José Trueba se retiran del ciclismo.

La noticia es absolutamente falsa. Así nos lo creemos. Así lo deseamos.

José y Vicente están recuperando su forma, toda su forma habitual. Y están dispuestos a participar en la próxima Vuelta a Francia, si se les garantiza un trato igual al que reciben los demás corredores.

Y además, han incorporado al ciclismo activo a un «benjamín» de la familia. Y este «benjamín» está en forma espléndida. Y el año próximo será una revelación. Y tendremos el «trío Trueba» rodando por España y Francia. Con el balón de Sierrapando.

También se nos dice que los Trueba han conocido ahora muchos desengaños. Que saben que en el deporte hay que proceder con cautela. Que no siempre se

¡ALTO AQUI!

Hay que hacer frente al invierno

- Abrigo de cuero tipo especial, forro Alaska 1195 pesetas
Trinchera tres telas interior goma 40
Magnífica trinchera estambre 60
Trinchera gabardina, lo mejor 85
Impermeable reversible (dos caras) 45

Guantes, calcetines, bufandas, artículo recién fabricado
Precio fijo MI TIENDA Torrelavega

puede decir la verdad desnuda. Que a veces más vale callar a tiempo que hablar un año.

Y no lo olvidarán. Por la cuenta que les tiene. Y serán tan caballerosos deportistas como hasta ahora. Pero no olvidarán que en el deporte, las obras de misericordia, deben empezar por uno mismo.

MAX

Gran Café del Boulevard

Maravillosa agrupación musical hispano-argentina

El mayor éxito de la temporada Venga V. a oírlo

Se compone de cinco profesores y las horas de concierto son:

- 1.º De dos y media a cuatro.
2.º De seis a nueve, mo la.
3.º De diez a doce de la noche.

Días festivos de doce a una y media de la mañana

Regionales.

GUARNIZO

LAS CALLES Y LA LUZ

Con ocasión de la visita que el pasado domingo nos hizo el Real Racing Club, al que acompañó un crecido número de santanderinos y de vecinos de pueblos limítrofes, pudimos oír de labios de muchos visitantes las más agrias censuras para nuestra junta vecinal, que tiene en grande abandono muchas calles y caminos. En la que da acceso a los Campos de Sport, por donde pasaban nuestros visitantes, era tanta la cantidad de agua y lodo, que muchas señoras que fueron huéspedes por poco tiempo de Guarnizo, tuvieron que desistir de presenciar el encuentro, otras que lo hicieron, es de suponer que aún estarán limpiando el barro...

Como esta calle, se encuentra la llamada de la fuente «del Sapo», donde las zarzas se alcanzan de un lado e otro, y el paso del que se aventure tendrá que ser en carro, u otro medio de locomoción.

También las calles que dan acceso a las escuelas merecen nuestra mención, pues a diario vemos a los niños que allí reciben instrucción en la misma forma que nuestros visitantes del domingo.

La luz, a pesar de proceder de una buena empresa, nos sorprende por el abandono que se encuentra. Muchas de las lámparas que se averían o inutilizan, no suelen ser reparadas hasta transcurrir una enormidad de tiempo.

Todo esto que nosotros detallamos y algo más que no lo ignora nuestra Junta vecinal, de la que esperamos sean corregidas estas deficiencias, y ojalá que en la visita que se nos haga en la próxima feria de Santa Catalina, que está cercana, puedan los feriantes establecer sus puestos en terreno limpio y seco donde no sufran deterioro sus productos.

Como nos consta que este es uno de los pueblos que dispone de medios monetarios suficientes, esperamos la pronta resolución, que además dará medios de sustento a muchos de los vecinos sin ocupación por falta de trabajo.

El Corresponsal.

ROYALTY

Últimos días de los eminentes artistas

Srta. Cristeta Goñi

Carlos J. Gacituaña

A las 6 y a las 10 de la noche

AMPUERO

SIEMPRE CON LA VERDAD

Antes que «periodista», nuestro estimado compañero señor Céspedes, tocó con gran éxito el tambor en la Banda. Y a este ex virtuoso del parche, le quedó desde entonces, una inusitada afición al estruendo. Como si pretendiera anegarnos con sus oleadas de vacua prosa, es hoy cuando saludamos nuestra aparición con una de sus ilimitadas crónicas.

A nuestro antecesor señor Lavín, no contestándole, le «desprecio» olímpicamente. Pero procuró evitar sus

diarias verdades para los amigos del señor Céspedes, coaccionaron para que si seguía escribiendo, despidieran a un hermano de Lavín de la empresa donde trabajaba. ¿Y que nos viene a decir a todo esto el señor Céspedes en el cronicón a que nos referimos? Que escribimos de noche, cierto; como que tenemos que trabajar de día, sin que podamos perder el tiempo como viene haciéndolo él con el pretexto de las «cuartillucas». A trabajar, a trabajar, señor Céspedes.

Nosotros hemos escrito y lo repetimos, que las autoridades por nosotros señaladas, han gestionado y obtenido las mejoras que ahora se comienzan a disfrutar. Y lo escrito se lee y las pruebas existentes demuestran lo que hemos dicho y seguiremos diciendo. En cuanto al arreglo de las calles, abandonadas desde hace años, nada decimos ahora porque en la crónica nuestra que aparecerá antes que la presente, hallará el señor Céspedes la verdad sobre el asunto.

Es curiosa la voltereta que da Céspedes a la cuestión del aparejador. Lo pone peor para él, porque ahora nos aclara que durante la gestión de sus amigos no solamente actuó una persona en calidad de tal sin previo concurso, sino que, además, dicha persona ni siquiera era aparejador. Y conste que dicha persona, que tiene todos mis respetos, se marchó por no avenirse a mandatos dictatoriales, pues de haber querido hubiera estado indefinidamente. No solamente no puede usted meterse en cosas de familia, sino que su crasa ignorancia le impide tratar cuestión alguna, amigo Céspedes.

Yo no puedo creer que usted defienda por «romanticismo» lo que está defendiendo. Es público que durante la dictadura era usted el que proveía de impresos a buenos precios al Ayuntamiento, además de disfrutar de otros beneficios municipales con los que iba ricamente tirando. Y esta es la clave de la cuestión que se debate. Esta y la afición a tocar el tambor a toda orquesta.

R. C. Cabrillo.

Anúnciese en LA REGION

La Casa Vallisoletana en Santander.

Con objeto de inaugurar su domicilio social, establecido en Eugenio Gutiérrez, número 13, segundo, esta Colonia celebrará el próximo domingo, día 16, varios actos, con los que agasajará a sus socios.

A las tres, apertura del local; de cinco a ocho de la noche, tertulia, concierto y sesión de cine.

De diez a una de la madrugada, baile familiar, con obsequios a las señoras y señoritas asistentes.

Durante el descanso, se servirá un chocolate por el ambigü de la Casa. Las invitaciones y adhesiones pueden recogerse en Secretaría todas las noches, de ocho a diez.—La Comisión de Recreos.

CARTELERA

GRAN CINEMA.—A las siete y a las diez y media: Noticiero Fox, «Su majestad la girl» y «El terrible torador».

SALON REINA VICTORIA.—De siete a diez, fémnia, «La novela de Tilita», y un «cómica».

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—A las seis y media y once y media: «Los misterios de París», y una «cómica».

SALA NARBON.—De siete a diez: «Cambio de esposos», y una «cómica».

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «Vengo volandas», y una «cómica».

Arturo Casanueva

“VIA CRUCIS ROJO”

Prólogo de Gregorio Marañón 5 PESETAS

CRONICA DE PARIS

PROSA TRISTE

Los vivos son, según la observación de un filósofo melancólico, menos numerosos que los muertos. Así pues, todos cuantos en estos días han entrado en los cementerios formarían un total insignificante, comparándolo con el de aquellos a quienes han ido a visitar.

A esta verdad, que por lo evidente constituye un ingenuo lugar común, no pensamos sin embargo lo suficiente, y bien sería que reflexionásemos, cuando menos, una vez por año, entre el suave perfume de los crisantemos. Si el hombre le dedicase sus pensamientos, probablemente adquiriría mayor cordura, y no creo que fuese un gran mal el que, descorazonado, abandonase toda lucha.

Pero, también, es probable que se diese mayor trabajo, no solo para vivir más intensamente una vida tan corta, si no para salvar un tantico de gloria de ese sumidero del olvido en el que tantas generaciones duermen.

Para los desconocidos no puede ser una compensación el esperar que su nombre arribe a esa otra orilla sobre la que se asienta el futuro. Los más, si fuesen sinceros, dirían: que a la gloria lejána, prefieren unas migajas de notoriedad, pero que sea inmediata. Tal vez llevan razón, ya que, o bien han de ir a parar a un Cielo, en el que según las sagradas escrituras todo ha de resolverse a la mayor gloria de Dios; o bien, la muerte ha de ser para ellos como una eterna y definitiva noche. En ambos casos poco puede importarle la fama o la estima que no han de conocer.

Indudablemente es ventajoso poder ocupar un lugar en la Historia más, en nuestros días. ¿Quién puede estar seguro de ello? ¿Quién puede afirmar la notoriedad? Por las calles deambulan sombras más tristes que las de los muertos: son los que cayeron en olvido. Idolos de un día, ante los cuales ya nadie se saca el sombrero. Por éstos, siento yo una infinita tristeza, porque ellos se ven ya muertos y sin embargo viven. Mudamos de cultos y de glorias como de placeres. ¿Cómo podemos rememorarlos largo tiempo de alguien, si hasta de nosotros mismos buscamos el olvido!

Este año hemos asistido a la celebración de innumerables centenarios de gentes y de actos de los que ya nadie hablará dentro de un siglo. Esto me induce a reflexionar sobre lo precarios que son los triunfos, aun los más justos. Nuestra época nos ha desgastado a fuerza de maravillar. Apenas si lograría sorprendernos el aviador que en un solo vuelo, diese la vuelta al mundo, mañana. ¿Quién se acordaría de él? Para cautivar nuestra atención y asombrarnos realmente, sería preciso el hombre que de un salto se plantase en la luna y... volviese. Todavía al morir, bastaría conque un suceso poco corriente se produjese para que su necrología se viese reducida a unas cuantas líneas falsamente desconsoladas.

Los olvidados, como los muertos, debieran tener igualmente un día de fiesta. Todos hemos contado a un tiempo con «amigos queridos», a los que sin saber por qué, más tarde, hemos abandonado en una esquina de la vida. Ellos han seguido su camino paralelo al nuestro, y ya jamás los hemos vuelto a encontrar; va-

gamente recordamos sus rasgos, el timbre de su voz, quizás una virtud. Pues bien, a éstos, en ese día, los buscaríamos por el mundo, como el que busca una tumba en un cementerio, les escribiríamos las tiernas frases de la amistad en ese papel orlado de florecillas que ya la moda condenó y que en nuestra niñez servía para enviar los votos de Año Nuevo a nuestros padres, e iríamos a verlos, llevando como presente ramos de esas hojas amarillas, tan nobles, que el otoño puso en los árboles.

Y como no habríamos de pensar igualmente en esos otros muertos del espíritu; los escritores que acariciarán nuestro sentimiento hasta hacernos verter dulces lágrimas por sus heroínas, los poetas que manejan el timón de nuestros sueños y en los que ya no pensamos sino es para encontrarlos ridículos. Todos los olvidados, cuando no renegados, pero en todo caso muertos. Ese día, digo, volveríamos a tomar uno de sus libros y le volveríamos a leer con fervor, por piedad hacia ellos, por lástima de su abandono y un poquito también por lástima hacia nosotros mismos, en recuerdo hacia el hombre que en un tiempo fuimos, y que según la frase de Casanova ya jamás hemos de volver a ser.

MANUEL GUAL
París, noviembre de 1930.

Lunas para parabrisas

BALDOSAS DE CRISTAL

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2, dupl. Telf. 20-44 Santander

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTÁ MATRICULA

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en Plymouth. «Peña Rocías», en Romarón.

FRANCISCO GARCÍA

«Magdalena R. de García», llegó el día 1 de noviembre a La Calera; cargando para Middlesbrough.

«Rita García», salió el 4 de noviembre de Hornillo para Middlesbrough.

VAPORES DE ANGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en Santander.

«Alfonso Pérez», en Santander.

VAPORES DE LIAÑO

«José», en Swansea.

«Esles», en viaje de San Egeban de Pravia a Valencia.

«Cantabria», en viaje de Penart a Huelva.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SEJAS

MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puentes 8



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

Holland America Line
Grandes vapores correos holandeses
Viajes extraordinarios de gran lujo rápidos y económicos
El día 14 de noviembre, a las nueve de la mañana, saldrá del puerto de SANTANDER para los de
HABANA y VERACRUZ
el moderno y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice
VOLENDAM
(verdadero palacio flotante de 25.000 toneladas de desplazamiento)
Admitiendo pasajeros de GRAN LUJO, LUJO, PRIMERA CLASE, CLASE TURISTA y TERCERA CLASE para los indicados puertos.
El pasaje para este buque enoarrará el 14 de noviembre a las ocho de la mañana.
Precios en tercera clase (PARA HABANA 555,25 pesetas (PARA VERACRUZ 598,50)
En estos precios están incluidos todos los impuestos.
Este magnífico vapor dispone de camarotes de 2, 4 y 6 literas con lavabos de agua corriente, baños, duchas, grandes salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para el pasaje de tercera clase.
Para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santander, don FRANCISCO GARCÍA, Wad-Ras 3, Teléfono 1635, Apartado 38, SANTANDER.

ROYALTY
Últimos días de los eminentes artistas
Srta. Cristeta Goñi
Carlos J. Gacituaña
A las 6 y a las 10 de la noche
AMPUERO
SIEMPRE CON LA VERDAD
Antes que «periodista», nuestro estimado compañero señor Céspedes, tocó con gran éxito el tambor en la Banda. Y a este ex virtuoso del parche, le quedó desde entonces, una inusitada afición al estruendo. Como si pretendiera anegarnos con sus oleadas de vacua prosa, es hoy cuando saludamos nuestra aparición con una de sus ilimitadas crónicas.
A nuestro antecesor señor Lavín, no contestándole, le «desprecio» olímpicamente. Pero procuró evitar sus

¿usted fuma?
Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero
BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra, SANTANDER

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranés, "Villa Cisneros"
Teléfono 10-62



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje
MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas:

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra. SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Automóviles Hispano Suiza

Vehículos industriales de todas clases

Coches y camionetas rápidas de alta calidad de 1 l½ y 2 l½ toneladas.

Regaderas, bombas para incendios, piezas de recambio.

Desgaste mínimo. - Economía de consumo. - Duración y solidez

AGENCIA

Garage Central
General Espartaco, 5.
Teléf. 28-39

Exposición
Paseo de Parada 28
Teléf. 28-29

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo
CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual sin limitación de cantidad

CARTILLAS ESPECIALES, =Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.

A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable.

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (Santander)

Papel viejo a 4 pesetas

LEA, USIED "LA REGION"

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York

7 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
14 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
14 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
14 expediciones al año.

LINEA Mediterráneo a Fernando Poo.
12 Expediciones al año

Servicio tipo gran hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER
Sres. Hijo Angel Pérez y Compañía
Paseo de Perada 36.



COMPAÑIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias):

Alfonso XIII

28 de noviembre

Cristobal Colón

24 de diciembre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, to al 535,25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de diciembre se saldrá de Barcelona el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Perada, 36
Teléfono 23-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ



GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas.
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Salidas:
Mixto a las 7,20; Rápido, 9,50; Correo 18,10
Expreso 22,15
Llegadas:
Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55. Expreso 8,40

SANTANDER-BARCELONA

Tranvia salida 15,45; llegada 20,33

SANTANDER-BILBAO

Salidas:
Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; Mixto a 17,40.
Llegadas:
Correo a las 11,7; Mixto 18,04.

SANTANDER-REINOSA

Tranvia salida 15,45; llegada 20,33.

SANTANDER-LIERGANES

Salidas:
Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; idem con tránsito en Orejo a las 17,15; idem a las 20,40.
Llegadas:
Discrecional a las 9; idem con tránsito en Orejo a las 12,6; idem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; idem a las 15,23; Discrecional a las 18,25; idem a las 20,55.

SANTANDER-ASTILLERO
7,10, 8,40, 10,45, 14,42, 17, 19, 43
SANTANDER-ONTANEDA

Salidas:
Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,30 idem a las 11,45; Discrecional a las 15,15.

Llegadas:
Discrecional a las 8,49; Correo 15,43; idem 18,33; Discrecional 20,20.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas:
Correo rápido a las 8,20; idem a las 13-40.
Llegadas:
Correo a las 13,40; rápido idem a las 15,20

SANTANDER-LLANES

Salidas:
Discrecional a las 16,45.
Llegadas:
Discrecional a las 11,33.

SANTANDER-CABEZON

Salidas:
Correo a las 7,20; Tranvia 12,10; idem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2
Llegadas:
Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10.

NATANDER-TORRELAVEGA

Salidas:
(Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 17, juves y domingos); Tranvia 21,40.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tantiñ, 1
Subcentral: Maraña Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatoria.

En la Subcentral, se facilitan préstamos: potecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; idem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretas a la vista tres y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en febrero

Horas de oficina Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5



¿CUALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO

Rechazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUEBLA

TO - Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

EL REY HA RATIFICADO SU CONFIANZA AL GOBIERNO

Se ha decidido que las elecciones de senadores se celebren el día 15 de febrero, y las de diputados el 1 de marzo.

Ha sido nombrado gobernador civil de Santander, don Antonio Sanz Agero.

En Asturias el Sindicato Unico ha planteado la huelga general de la zona minera. -Otras noticias

El rey ratifica su confianza al Gobierno.

Madrid. (De «Associated Press».) Agaba de terminar el Consejo de ministros celebrado en Palacio, bajo la presidencia del rey.

Don Alfonso ha ratificado su confianza al Gobierno, quien facilitará hoy, a las seis de la tarde, una nota, en la que se contenga su programa ante la convocatoria de Cortes.

La fecha de las elecciones.

Madrid. (De «Associated Press».) En el Consejo de Ministros, se ha acordado la fecha de celebración de elecciones generales.

Las de senadores, se celebrarán el próximo día 15 de febrero. Las de diputados a Cortes tendrán lugar el día 1 de marzo.

Nuevo gobernador civil de Santander.

Madrid. (De «Associated Press».) Ha sido nombrado gobernador civil de Santander, en sustitución de don Francisco Fontes Alemán, don Antonio Sanz Agero.

El nuevo gobernador es persona joven, ligada por vínculos familiares a los condes de Mallana.

Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO

Consulta de 10 a 12 y 2 a 3

Daño y Velarde, 1

Comentarios de Prensa al momento político.

Madrid. «A B C», dice que la declaración formulada por el Gobierno Berenguer y la firmeza con que camina por el rumbo que se trazó al tomar posesión del Poder, alejan toda creencia o suposición de crisis, que sería notoriamente intempestiva.

El marqués de Alhucemas ha puntualizado bien la actitud de los partidos liberales ante el momento político. «El Sol» dice «A B C», que se indignó ante la su posición de que los liberales, los que según él posibilitaron la dictadura, se hagan cargo del Poder.

Hemos de decir que las conductas y los hombres, no son los que imposibilitan la exaltación al Poder de los partidos liberales de que habla «El Sol» sino otros obstáculos más considerables.

La Corona, sin ser acusada de parcialidad, no puede inclinarse a las derechas ni a las izquierdas.

«El Liberal» pregunta si el rey firmará hoy el decreto relativo a las elecciones generales.

El rey exclama—debe meditar antes de firmar ese decreto.

Claro es—añade—que la firma está descontada, desde el momento mismo que se anunció que se sometería a la sanción de don Alfonso.

Ahora bien, ¿qué prisa hay porque la Corona firme ahora, a primeros de noviembre, un decreto que podría sancionar igualmente a primeros de febrero?

Puede suponerse acaso que se trata de provocar una crisis determinada de antemano, cosa nada difícil, conociendo el tipo político y la poca consistencia del actual Gabinete y en especial la idiosincrasia del conde de Xauen.

Este es uno de los Gobiernos mejor disueltos a recoger los papeles.

También es cierto que el Gobierno

Berenguer ha creado intereses en su torno, desde que tomó posesión del mando.

Y también es evidente que tiene créditos políticos a su favor, pero hay que reconocer que suma más el deber que el haber de los actuales ministros y de su jefe.

Igual acontecerá a los Gobiernos que le sucedan, los que adolecerán de la misma falta de consistencia que el hoy dirige los negocios del Estado.

¿Qué Gobierno es este, que no puede derogar los decretos de la Dictadura y no puede convocar a Cortes?

Lo más adecuado en el actual momento, sería la creación de un Gobierno provisional, en el que estuvieran representadas todas las tendencias, desde las conservadoras hasta las más radicales, presidido por una autoridad que se hubiese significado contra la Dictadura.

Una crisis que se planteará para dejar paso a un Gobierno como el que indicamos, tendría resonancia en todo el mundo.

En cambio, una crisis, para dar tránsito a un Gobierno parecido al actual, no tendría ningún interés.

«La Libertad» indica, que Melquiades Alvarez, Santiago Alba, Angel Ossorio y Gallardo, Miguel Villanueva y otros, son individuo cotizables, aunque no sean jefes de partidos o núcleos políticos.

Su valoración está en razón directa de la desvinculación en que se están respecto del régimen que fracasó en el Gobierno del país.

Firma de Hacienda.

Madrid. El rey ha firmado los siguientes decretos de Hacienda:

—Nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Málaga a don Francisco Ramat, que ocupaba igual cargo en Murcia.

—Idem de la de Murcia, al que lo era de Guadalajara, don Enrique Soldevila.

—Idem de Guadalajara a don Anastasio Casas Melraña, que lo era de Tarragona.

—Idem de Ciudad Real, a don Manuel Micoche, que lo era de Sevilla.

—Idem de Sevilla, a don Bonifacio Soriano, que lo era de Málaga.

—Idem de Navarra, a don Manuel Tampida, que lo era de Ciudad Real.

—Concediendo honores de jefe de jefes de administración a don Pedro Pérez Salgado.

—Autorizando a la Casa de la Moneda, para contratar, por subasta, materiales con destino al ejercicio de 1931-32.

GRAN ÉXITO DE LOS CALZADOS

'EL DOS DE MAYO'

incabables en crepe y suela. Puerta la Sierra, 2

SON LOS MEJORES Y MAS BARATOS

El Consejo de hoy en Palacio.

Madrid. —Poco antes de las diez y media de esta mañana, llegaron a Palacio el general Berenguer y los miembros del Gobierno, para celebrar el anunciado Consejo bajo la presidencia del Rey.

Fueron rodeados por numerosos periodistas, que esta mañana acudieron a Palacio desde primera hora, por la importancia de que se había revestido a la reunión.

Los ministros no hicieron ninguna manifestación y el general Berenguer

dijo que el Consejo terminaría a las doce del día.

Media hora antes de la señalada por el conde de Xauen, terminó la reunión y salieron muy pronto los ministros.

El general Berenguer avanzó sonriente hasta los periodistas, que esperaban con visible ansiedad, y dijo:

—El rey acaba de aprobar el plan del Gobierno. A las seis de la tarde, se facilitará una amplia nota ministerial. Habrá, pues, elecciones.

El conde de Xauen advirtió que sus manifestaciones defraudaban a los periodistas, y agregó:

—Parece que se quedan ustedes muy satisfechos.

—¿Se nos facilitará—preguntó un reportero—el decreto acortando los plazos electorales?

—Sí. Se les facilitará, sin guardar la fórmula acostumbrada en estos casos.

Los ministros no añadieron manifestación alguna a las palabras del presidente.

VICENTE CARRERO BARNET MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer Suspende su consulta

Burgos 17 Teléfono 36-77

La combinación de gobernadores civiles.

Madrid.—El rey ha firmado hoy la siguiente combinación de gobernadores civiles.

—Nombrando gobernador civil de Baleares a don Eufemio Pinedo.

—Idem de Castellón a don José Martín de Besós.

—Idem de Huesca a don Alfredo Pérez Bientis.

—Idem de Lérida a don José Cervera Romillo.

—Idem de Logroño a don Manuel González Correa.

—Idem de Pontevedra a don Fernando Campuzano.

—Idem de Santander a don Antonio Sanz Agero.

—Admitiendo la dimisión del gobernador de Baleares, don Constantino Vázquez.

—Idem ídem de Huesca, a don Alvaro González Pintado.

—Idem ídem de Lérida, a don Manuel Vega Vázquez.

—Idem ídem de Pontevedra, a don Isidoro León.

—Idem ídem de Santander, a Francisco Fontes Alemán.

El conde de Romanones recibe a sus amigos.

Madrid.—Esta mañana desfiló por el domicilio del conde de Romanones numerosos amigos políticos y todos los exministros de su partido.

Llega a Madrid M. Quesnay.

Madrid.—Esta mañana ha llegado a la capital, el director del Banco Internacional de Pagos, M. Quesnay.

Fue recibido en la estación por el gobernador del Banco de España don Federico Carlos Bas, y por los señores Artío y Pastor.

El señor Quesnay no hizo declaraciones a los periodistas.

Los recibirá esta tarde a las siete.

Hoy se entrevistará, seguramente, antes de esa hora, con el ministro de Hacienda.

PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

Marceline S. Senuola, 2 Teléfono 33-58

Marzo dice que no dimite.

Madrid.—Los periodistas que hacen información en Gobernación, preguntaron esta mañana al ministro, por medio del subsecretario, si era cierta la noticia de su dimisión.

El general Marzo, valiéndose del subsecretario, les manifestó que la noticia era inexacta.

La Universidad de Granada.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública dijo a los periodistas que él, anticipándose al Claustro de la Universidad de Granada, que también lo ha hecho, ha ratificado su confianza al rector de dicho Centro.

A SANDOVAL GARCIA - BRIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Paulino Uzcudun llega a Barcelona

Barcelona.—A las doce cincuenta y cinco ha llegado en tren de Francia el boxeador Paulino Uzcudun.

Le acompañan el promotor Dickson, su amigo Justo Oyarzabal, el secretario de la «Nacional Boxing» señor Casanueva, el boxeador vasco Juanito Olaguibel y otras personas.

Le recibieron significados deportistas y más de dos mil personas que intentaron llevarle en hombros.

Paulino se evadió y en un auto, fué al hotel Colón, negándose a recibir a los periodistas, pues según dijo, viene muy cansado del viaje.

Esta tarde conferenciará con los organizadores del «match» con Carnera.

Se espera a éste de un momento a otro.

Mañana comenzarán los entrenamientos públicos del vasco en el Olimpia, local elegido como cuartel general por el promotor Dickson ante el combate que se celebrará el próximo día 22.

Incendio en la Carrera de San Jerónimo.

Madrid.—A mediodía se declaró un incendio en los números 45 y 47, de la Carrera de San Jerónimo.

Quedó destruido un estudio fotográfico de don Isaac Varga de Eueda.

Los daños se calculan en 30.000 pesetas.

En el lugar del incendio se congregó numeroso público.

No ocurrieron desgracias personales.

Disposiciones de la «Gaceta».

Madrid.—El «Diario oficial» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

—Aprobando los ejercicios teórico-prácticos para las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Depositarios de fondos de la Administración Local.

—Disponiendo que las agrupaciones administrativas, Comités paritarios, etcétera, redacten y eleven sus presupuestos de gastos para el año 1931.

Julian F. Bosal

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON

Consulta de 11 a 1 Santa Lucía, 1

El decreto acortando los plazos electorales.

Madrid.—El decreto acortando los plazos electorales que ha firmado hoy el rey es extensísimo.

En la parte expositiva se enumeran los plazos señalados por la Junta Central del Censo en su informe, y se justifica la necesidad de afinar aún más esos plazos.

En la parte dispositiva se decreta que por el ministerio de la Gobernación, en primer término y después por la Presidencia del Consejo y por los demás ministerios, se disponga lo preciso para que las elecciones se celebren: las de diputados en 1 de marzo y las de senadores el 15 de febrero.

Huelga general minera en Asturias

Oviedo.—Los obreros mineros, atendiendo las indicaciones del Sindicato Unico, han declarado hoy la huelga general.

El número de parados es considerable.

Los mineros de Tudón y Mieres, que pertenecen a la U. G. de T., han secundado espontáneamente el paro.

Los de Laviana no han ido a la huelga, aunque también pertenecen a la U. G. de T.

Los sindicalistas católicos siguen acudiendo al trabajo.

La huelga es de tono pacífico.

Las autoridades han adoptado gran número de precauciones.

Fuego a bordo.

Barcelona.—A las diez de la mañana llegó hoy, procedente de Norteamérica y cargado de algodón, el buque de la matrícula de Bilbao «Mar Caribe» con rumbo a bordo desde hace cinco días.

Fondeó en el antepuerto.

El capitán ha declarado que hace cinco días, al hallarse a la altura de Gibraltar se declaró el fuego en la bodega número uno de proa.

El capitán ordenó que se cerraran las escotillas, y dispuso que por medio de chorros de vapor que se intentara sofocar el siniestro.

Se ignora si el fuego se ha extinguido.

Esta tarde, con precauciones, pues se teme que una corriente de aire avive el fuego, se procederá a abrir la bodega.

Hospital de calzado

Heredia 20 y 22—Madrid

Una catástrofe en Lyon

Lyon (Radio).—Esta madrugada, se produjo un derrumbamiento de tierras en una extensión de cuarenta metros, en la calle de San Juan de esta ciudad.

Sufrieron graves daños un convento de religiosas y un hotel, contiguos al lugar donde ocurrió el suceso.

Se cree que las víctimas pasan de treinta.

Hasta ahora han sido extraídos diez cadáveres.

Se han desalojado las casas inmediatas ante el temor de que el derrumbamiento se reproduzca.

De la tragedia matrimonial de Vigo

Vigo.—Continúan haciéndose muchos comentarios en torno a la tragedia desarrollada en el Hotel Miñ, de esta población.

A las once de la mañana los doctores Meijón y Amado, practicaron la autopsia a los cadáveres, pero hasta ahora se desconoce el dictamen facultativo.

El reconocimiento hecho de las armas empleadas por los protagonistas demuestra que la pistola que empuñaba la mujer tenía una bala en la recámara, pero el proyectil estaba picado, lo que indica que intentó dispararlo.

En la calata de la escopeta se encontraron machas de sangre y pelos. En el dintel de la habitación también había manchas de sangre, lo que parece confirmar la creencia de que el marido quiso huir.

Sigue llamando la atención de que a pesar de estar la casa llena de huéspedes y dependencia, nadie hubiese oído los disparos.

Sobre el viaje de Cambó a Madrid.

Una personalidad de la Liga regionalista ha dicho que no cree que Cambó marche en la presente semana a Madrid, ni tampoco que celebre determinadas conferencias con importantes personalidades.

El contrabandismo en Norteamérica.

Nueva York.—La Policía dice haber dominado a una de las bandas más acudaladas de las que se dedican a traficar al margen de la ley en todo el país. Supone la Policía que los detenidos en un conocido Café están asociados a una compañía de contrabandistas que realizaba casi las tres cuartas partes de los negocios ilícitos en los Estados Unidos.

Después de la revolución brasileña

Londres.—Dicen de Río Janeiro, que el presidente Getulio Vargas, de acuerdo con sus ministros, ha firmado un decreto que abarca 18 puntos, los cuales constituirán la ley orgánica y darán normas para la acción de los próximos Gobiernos.

Hasta la reunión de la Asamblea Nacional, el Gabinete actual ejercerá el Poder con facultades discretionales, tanto en lo ejecutivo como en lo legislativo.

El Gobierno ha decretado la disolución del Congreso Federal y de las Asambleas municipales y provinciales.

BOLSAS

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100 a 69,75 por 100, pesetas 18.000.

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 97,30 por 100, pesetas 22.500.

ACCIONES

Petróleos a 118,00 por 100 pesetas 5.000.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Barcelona a Alsasua 4 y medio por 100 85,25 por 100, pesetas 5.000.

S. A. Saltos del Alberche 5 por 100 a 101,50 por 100, pesetas 50.000.

Carburos metálicos 6 por 100 a 100,00, pesetas 10.000.

Ayuntamiento de Santander 4 1/2 por 100 a 78,00 pesetas 20.000.

S. A. Electrica de Viesgo, 5 por 100 a 89,50 por 100 pesetas 10.000.

Ferrocarril Norte de España 1.ª 3 por 100 a 69,50 por 100 pesetas 18.000.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

Bilbao.

ACCIONES

Banco de Bilbao, 2.240,00.

Sota y Aznar, 1.110.

Norte de España, 595,00.

Alicante, 510.

Electra de Viesgo, 750,00.

Hidroeléctrica Española, 250,00.

Hidroeléctrica Ibérica, 890,00.

Empelera Española, 195,00.

Explosivos, 692,00.

OBLIGACIONES

Norte primera, 68,40.

CAMBIOS

Libras, 42,2d.

Dólares, 8,67.

Francos, 34,15.

Liras, 00,00.

Marcos, 692,00.

Vea usted la exposición que presenta

RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET SOLOVERA

Blanca, 11.—Santander

Teléfono 31-10 Apartado 165

Casa en Eljón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Exito de Lolita Cortés después de Debut de María Guerrero

Exito de Maruja Amaranto escultural bailarina

Exito de Consuelo la Fea Canciones frívolas

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

CAFE CANTABRO

Burgos. 1.—EL PREMIO DE LAS FAMILIAS

Café exprés — Licores de las mejores marcas

Alcha "la hebrea" y Raquel

Hoy grandio so éxito del imitador de estrellas

Mario de Lerma

domingos y días festivos secciones de modaa las 8